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Funciones

Dominio y recorrido
Tipos de funciones: funciones inyectivas, funciones sobreyectivas y funcio
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Tipos de funciones:
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Tipos de funciones en diagrama de Venn (diagrama sagital)

A—LB

Caso Genera

L2 dos Utimas graficas no represental ¢
conceplo de funcion. ; Por qué?

Para que una relacion sea
funcion  deben cumplirse
siguientes reglas:
1° cada elemento el conjunto
dominio (preimagenes) debe te
un y solo un Unico elemento
condominio (imagenes).
2° no deben sobrar elementos en
conjunto del dominio.
Entonces las ultimas dos diagra
no son funcion porque:
En el penudltimo diagra
preimagen A2 tiene dos im
(B2 y B3) en el conjunto de lleg
Y en el ultimo diagram
preimagen A5 no tiene una i
en el conjunto de llegada.
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Para identificar si una grafica es o no es una funcion debemos dibujar una (o mas rectas)
paralela(s) al eje y, si esta recta intersecta a la grafica en un solo punto , entonces

corresponde a una funcion. Si la recta intersecta en mas de un punto entonces no es una
funcion . Por ejemplo: (los graficos 7y 9, no son funciones porque se intersectan en mas d
un punto)
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Funcion:
Sea la funcion f: D——C (la funcion f de D a C). Donde D es el conjunto del dominio

(conjunto de las preimagenes o valores de “x”)y C es el conjunto del codominio (conjunto
las imagenes o posibles valores del recorrido o valores de “y”»

Dominio: s el conjunto de partida en una funcion, Codominio: s el conjunto
Sus elementos son los valores permitidos que toma la de llegada en una funcion
variable independiente, conocidos como preimégenes

///_._ / N Dominio Codominio
Dominio Codominlo (preimagenes)

» Recorrido

{Imagenes)

4 “\I En la funcion f representada en el diagrama anterior , se presentan
Preimagenes Imagenes y Recorrido respectivamente: el dominio, codominio y recorrido.
J Dom f {10, 20, 25}

[ Codom f = {250,100, 1500, 1750, 2000}
Recf = (250,100, 1500)

Ademds, como por ejemplo f(10) = 250, entonces 250 es la Imagen

de 10,0 blen, 10es la preimagen de 250.

Recorrido: es el conjunto formado por los valores que toma la variable dependiente en una fundidn,
5us elementos se denominan Imagenes.




;Como encontrar el dominio de una funcion ?
3Como hacevlo?

A partir de la representacion algebraica de una funcion podemos determinar su
dominio, considerando las restricciones que tiene la variable x.

Por ejemplo, si f(x) = x? 5 entonces x No puede ser igual a 2 ya que la funcion se

indefinirfa. Por lo tanto, el dominio de la funcion esdom f = R — {2}.

Asimismo, si conocemos la grafica de una funcion, podemos estimar el dominio y el
recorrido de fobservando cudl es su proyeccion respecto del eje X, para el dominio,
y cudl es respecto del eje Y, para el recorrido.
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A partir de la grafica anterior, podemos analizar que los valores que toma la variable
independiente x pertenecen al intervalo [-6, 4], pintados con color celeste; y todos los
valores que toma la variable dependiente y pertenecen al intervalo [-4, 5], pintados
con color verde.

Por lo tanto dom f— (xER/-6<x<4}yrecf —fyeR/-4<y<s). Dom f=[-6,4] '
Rec f =[ -4, 5]

Determina el dominlo y el recorrido de la funcién f(x) = x” + 3.

fes una funcion cuadratica con vértice en el punto (0, 3) y concava
hacla arriba (0 blen, convexa), tal como se muestra en la gréfica.

Tenemos que x puede tomar cualquier valor en los numeros reales.
Por lo tanto dom f = R.

Por otra parte, observa que en la grafica los valores que puede
lomar y, son solo los nimeros reales mayores o iguales que 3,
Por lo tanto:rec f = {[yER/3 < y)
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Funcion inyectiva: Es cuando a diferentes elementos del dominio le corresponden di
codominio, o bien , si a cada elemento de laimagen se le asocia con uno y solo un elemento d
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Funcion inyectiva Funcidén no inyectiva
3CEwo hacerlo?
Sean lasfunclones [: E —— Rceonf(x)=x"yg: R — R, con g(x) =3x-1.
Determina sl f y g son Inyectivas.
Al graficar las funciones [y g, nos queda: v Funcidn inyectiva x Funcidn no inyectiva
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En el caso de f la recta horizontal interseca a la curva en dos puntos, por
lo tanto, la funcion no es Inyectiva. Por otro lado, en el caso de g, cualquier
recta horizomal interseca a la grdfica de la funcion en un solo punto. Luego g
es Inyectiva,




FunCién SObreyeCtlva 0 ep]yeCtlva: Es cuando todos los elementos del conjunto

llegada (codominio) son imagen de por lo menos un elemento del dominio , es decir, no pueden sobrar element
conjunto de llegada que no tengan su preimagen. Por ejemplo en la funcién f: A B es una funcion sobreyecti
que Rec f =B. por otro lado, la funciéon g:X ——+Y no es sobreyectiva ya que hay elementos del conjunto de llega
no son imagenes de ningun numero, en este caso, el 10.
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JChwo hacerio?
Determina sl la funcién f: R -~ R definlda como f(x) = x” es sobreyectiva.
En la grafica de [ que se muestra a la zquierda, tenemos que rec = R ya que los
valores que toma y son todos los ndmeros reales positivos y el 0. Luego, como el
codominio de la funcion es el conjunto de los nimeros reales, tenemos que

rec f+ R

Por lo tanto, la funcion no es sobreyvectiva.

no es sobreyectiva



Funcion biyectiva: es aquella que es inyectiva y sobreyectiva simultaneament

Una funcion f es blyectiva si es Inyectiva y sobreyectiva a la vez, es decir, cuando
todos y cada uno de los elementos del codominio son imagen de solo un elemento
del dominio; porejemplo, sea la funcion h: C—— Dcuya representacion es la siguiente:

h
C/—\D
] 0
2 —» |
3 » 4
4 9

Se tiene que la funcion h es biyectiva porque cada elemento del codominio D es
imagen de solo un elemento del dominio C, es decir, h es inyectiva y sobreyectiva.

Funcion biyectiva
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Funcién no biyectiva

}Como hacerlo!
Determina sl lafuncion f: R — R definida como f{x) = 2 - x es biyectiva,

Para saber sl fa funclon f es biyectiva debemos verlficar que sea Inyectiva y
sobreyectivaala vez.

I te filas en la qrdfica, cualquier recta horfzontal
Interseca a la grdfica de la funcidn en un solo
punto. Por lo tanto, a funcion es inyectiva.

Por otro lado, a partir de la qrdfica también
podemos concluir que el recorrido de fa funcion
son 1odos fos nimeros reales, de modo que el

fecorrido es iqual que el codominio, por lotanto,
la funcion es sobreyectiva,

Finalmente, como f es Inyectiva y sobreyectiva
entonces f es biyectiva.




Funcion Inyectiva: dos elementos Funcion Suprayecliva todo elemento Funcion Biyecliva: ocurre cuando a
distintos de A estan asociados con de B esta asociado por lo menos con la vez es inyectiva y suprayectiva
dos elementos distintos de B un elemento de A



3. Dados los conjuntos
A=1{1,2, 3}y B={10, 100, 1000, 10000} y la funclén f: A » B definida por f(x) = 10" para cada x c A.
a. Representa con un diagrama sagital a f.
b. Establece el conjunto de pares ordenados de f.

c. Determina sl f es inyvectiva, sobreyectiva
O Divectiva.,

a) Para representar el diagrama sagital de la funcion , primero debemos valorizar la funcion con cada
valor de x para obtener el valor de y o f(x) : A X B
f(1) =10t =10
f(2) =10% =100

10
— 3 —
£(3) = 10° = 1000 - 106

— 1000
El dom f={1,2,3 }y el cod f= { 10,100,1000,10000 } 10000
El rec f ={ 10,100,1000 }

f=10

b) establecer esta funcion como pares ordenados (x,y) , queda:
F={( 1,10) , (2, 100) , (3, 1000)}

c) De acuerdo a la representacion del diagrama sagital observamos que corresponde a una funcion
inyectiva.



Hemos llagado al final de esta clase , con el objetivo de aumentar tus conoc
caracteristicas de las funciones, como por ejemplo identificar el dominio y recorrid
partir de una diagrama sagital, o de un método algebraico, o en una representacion

Ademas a identificar tipos de funciones como: funciones inyectivas, funcio
(epiyectivas) y funciones biyectivas.

Ahora cuentas con mas herramientas para enfrentar tus proximo desafios matematicos.



